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Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 18 stronach jest
wydrukowanych 25 zadan.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Brak stron lub inne btedy zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W arkuszu znajdujg si¢ rozne typy zadan.

Do niektérych zadan sg podane cztery lub pie¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E.
Tylko jedna z nich jest dobra. Wybierz ja i zaznacz znakiem X , np.:

A X C. D. E.

. W niektorych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe czy fatszywe,

i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

o [T

. Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

9. Jesli sie pomylisz, otocz znak X' kolkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A ® C. . E.

10. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (0-1)

Na wykresie przedstawiono wpltyw temperatury na produkcje glukozy w roslinie przy

—normalnym st¢zeniu CO2 (0,03%) w otoczeniu
— wyzszym stezeniu CO3z (1,22%) w otoczeniu.
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Ktory wniosek opisujacy wplyw stezenia CO:2 i temperatury na produkcje glukozy

w roslinie jest dobry? Zaznacz dobra odpowiedz.

A. W czasie wzrostu temperatury otoczenia, roslina produkuje wigcej glukozy kiedy jest

mniejsze stezenie CO>.
. Stezenie CO2 nie ma wptywu na ilos¢ produkowanej glukozy.

B
C. Najlepsza temperatura dla produkcji glukozy nie zalezy od stezenia COx.
D

. Wyzsze stezenie CO2 powoduje, ze zwicksza si¢ przedziat temperatury, w ktorej roslina

moze produkowac glukozg.

Zadanie 2. (0-1)
Rysunek przedstawia budowe i1 potozenie nabtonka rzgskowego.

rzeski

komorki nabtonka

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.
Nabtonek rzgskowy

A. oczyszcza drogi oddechowe.

B. przeprowadza wymiang gazowa.

C. pomaga w wydawaniu dzwigkow.
D. magazynuje substancje odzywcze.
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Zadanie 3. (0-2)
W ekosystemie niszczono larwy owadow.
Na rysunku przedstawiono sie¢ pokarmowa w ekosystemie.

Legenda:

1. rosliny

2. larwy owadow

3. zajac

4. bakterie i grzyby
5. ptak owadozerny
6. ptak drapiezny

7. lis

3.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Skutkami niszczenia larw owadow w ekosystemie moga by¢

zwigkszenie liczby lisow i zmniejszenie liczby zajecy.

zmniejszenie liczby lisow i zmniejszenie liczby zajgcy.

zmniejszenie liczby ptakéw owadozernych i zmniejszenie liczby ptakoéw drapieznych.
zmniejszenie liczby ptakéw owadozernych i zwigkszenie liczby ptakoéw drapieznych.

Cow>

3.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

W przedstawionej sieci pokarmowej destruentami sg organizmy oznaczone numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.
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Zadanie 4. (0-1)
Na schemacie przedstawiono cze$¢ nici kwasu nukleinowego (trojki nukleotydow
z zakodowang informacja genetyczng) oraz sposob odczytywania informacji genetycznej.

trojki nukleotydow
cze$¢ nici / / \
kwasu nukleinowego — AGA, GAA, CGC,,GGA, AGG,
¥ Il ¥ I v a,, a,, a, — aminokwasy
a ) a a3 a4

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Kolejne trojki nukleotydow pokazuja kolejnos¢ aminokwaséw w biatku. P F

Ten sam aminokwas moze by¢ kodowany przez rézne trojki nukleotydow. P F

Zadanie 5. (0-1)

Roézyczka to wirusowa choroba zakazna.

Wirus rézyczki jest niebezpieczny dla ptodu cztowieka.

Kobietom cigzarnym, ktére mogly mie¢ kontakt z wirusem, podaje si¢ surowice
odpornosciowa.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B, a nastepnie 1., 2. albo 3.

Surowice odporno$ciowa podaje sig, dlatego ze w niej sa

- 1. | niszczg wirus rozyczki.
A. | ostabione antygeny, 4 Yy

powoduja odpornos¢ na wirus rozyczki

kté . )
tore 2 na duzo lat.

B. otowe przeciwciala L . .
gotowe przectw ’ 3. | powoduja, ze nie ma objawow rozyczki.
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Zadanie 6. (0-1)

W jednym ze zlodowacen populacja jezy w srodkowej Europie zostata podzielona na 2 czgsci
(populacje).

Podzielone cze¢sci (populacje jezy) zyly w innych srodowiskach.

Po ociepleniu klimatu jeze z dwoch populacji wrocity do srodkowej Europy.

Dwie populacje jezy majg inng barwe pyska.

Kiedy jeze z tych r6znych populacji si¢ krzyzuja, nie maja ptodnego potomstwa.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Ewolucja w populacjach byta inna bo sg mate roznice w wygladzie jezy. P F
Powstaty dwa gatunki — jeze z r6znych populacji nie majg ptodnego p =
potomstwa.

Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych.

liczba atomowa —L 1H—— SymbOI plerWlaStka
Wodér——— nazwa pierwiastka
1 1——-— masa atomowa, u 18
1H oHe
1| wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
aLi 4Be 5B 6C 7N 8O oF 10Ne
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 14Si 15P 165 17Cl 18Ar
3| Soéd | Magnez Glin Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40

Sél jest zbudowana z trzech atoméw @, @, ®.

Atom @ jest metalem i jest w pierwszej grupie uktadu okresowego.

W jadrze atomu @ znajduje si¢ 7 protonow.

Atom @ ma 6 elektronéw walencyjnych (elektronéw na ostatniej powltoce).
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Opisang solg moze by¢

A. NaNOs B. Be(NOs): C. Na2SOq4 D. MgCOs
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Zadanie 8. (0-1)
Krzywa na ponizszym wykresie przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalno$ci cukru w wodzie
od temperatury.

500 %

450 //
400

350 /
300 /

250 /
200 4/

150

rozpuszczalnos¢, g na 100 g wody

100

50

0 >
0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

Przygotowano cztery nasycone roztwory cukru.

roztwor I roztwor 11 roztwor 111 roztwor IV
temperatura 20 °C temperatura 40 °C temperatura 60 °C temperatura 80 °C
100 g cukru 100 g cukru 100 g cukru 100 g cukru

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Najwigcej wody jest w roztworze przygotowanym w temperaturze

A. 20°C
B. 40 °C
C. 60°C
D. 80°C
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Zadanie 9. (0-2)
Ponizej zamieszczono cze$¢ tabeli rozpuszczalno$ci wybranych soli 1 wodorotlenkow
w wodzie.

Jony | ca*
OH T '
T — substancja stabo rozpuszczalna
PO; N N — substancja nierozpuszczalna
Doswiadczenie

Otrzymywanie fosforanu(V) wapnia Caz(POa)2.

Pierwszy etap Drugi etap
P4010 (ciato state) CaO (ciato state) roztwor z probowki I
H.O H.O i
probowka I probowka I1 probowka I1

W drugim etapie do§wiadczenia zmieszano
substancje z probowki I i I i zaobserwowano
wytracenie biatego osadu.

9.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Wodny roztwor otrzymany w probowce I (w pierwszym etapie doswiadczenia) ma odczyn

stezenie jonéw H* jest w nim mniejsze
A. kwasowy, od stezenia jonow OH™.

stezenie jonéw H' jest w nim rowne stezeniu

dlatego ze 2. jonéw OH-.

B. | zasadowy, stezenie jonow H* jest w nim wieksze
od st¢zenia jonow OH™.

9.2. Ktére rownanie reakcji jest dobre dla drugiego etapu doswiadczenia? Zaznacz
dobra odpowiedz.

A. 6Ca0 + P4010 — 2Ca3(PO4):2

B. 3CaO + 2H3POs — Ca3(POa)2 + 3H20

C. 6Ca(OH)2 + P4010 — 2Ca3(P0Os)2 + 6H20
D. 3Ca(OH)2 + 2H3PO4 — Ca3(POs)2 + 6H20
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Zadanie 10. (0-1)

Czysty kwas siarkowy(V1) H2SO4 jest bezbarwng oleistg cieczg o gestosei 1,8 Cm% :

Kiedy rozpuszcza si¢ w wodzie, wydziela ciepto.
Na rysunkach sg pokazane dwa sposoby rozpuszczania kwasu siarkowego(V1).

/— bagietka — i
H>O J stezony HoSO4 bagieta
Y Y
stezony H2SO4 H,0
Rysunek | Rysunek 11
Jeden sposob jest niebezpieczny.
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.
Bezpieczny sposob rozpuszczania kwasu siarkowego(VI) jest na rysunku
A. l, 1. | mniejsza od ggstosci wody.
dlatego ze gestos¢ stezonego kwasu
siarkowego(V1) H2SO4 jest ' '
B. I, 2. | wigksza od gestosci wody.
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Zadanie 11. (0-1)
Ponizej przedstawiono wzory czterech weglowodorow.

| H3C_CEC_CH2_CH3 1] H3C_CH2_CH3
CHj, CHjy
1 I \V/

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Wzory weglowodorow nienasyconych to

A. tylko I.
B. lilV.
C. tylko III.
D. Iilll.

Zadanie 12. (0-1)

Skrobia w czasie jedzenia rozktada si¢ na glukoze pod wptywem wody i enzymu w $linie
cztowieka.

. woda, enzym w $linie cztowieka
skrobia Y » glukoza

Doswiadczenie
Etap | Etap 1l
H20 + enzym zawarty w §linie substancja X
skrobia
proboéwka A probowka A

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Substancja X, ktora pokaze, ze w probowce A nie ma skrobi, to

woda bromowa.
kwas azotowy(V).
roztwor jodu.
alkohol etylowy.

COow»
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Zadanie 13. (0-1)
Antek i Janek brali udziat w biegu na 100 m.
Wykres pokazuje zalezno$¢ przebytej drogi od czasu dla obu chtopcow.

= Antek =——Janek

s, m
100
90 =

80
70 ~

A

60 -
50

40 7
30 d
g

20 —
10 7
0 T >
01 23 456 7 8 9 10111213¢s

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W czasie biegu na 100 m Antek uzyskal wicksza predkos¢ $rednig niz p =
Janek.
Po 10 sekundach Janek biegt pierwszy (wyprzedzit Antka). P F
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Zadanie 14. (0-1)
Element grzejny w czajniku elektrycznym jest blisko dna czajnika.

dno czajnika

element grzejny

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Taka budowa czajnika elektrycznego zwigksza szybkos¢ ogrzewania wody dlatego, ze

cieplo odbite od dna dodatkowo ogrzewa wod¢ w czajniku.

cisnienie wody zwicksza ilo$¢ ciepta wydzielanego przez element grzejny.
woda jest szybciej ogrzewana w calej objetosci, wystepuje zjawisko konwekcji.
woda ogrzewana od dna zwigksza swoje przewodnictwo cieplne.

Cow>

Zadanie 15. (0-1)

Pudto jest pelne zlotych monet. Ztoto w pudle wazy 2000 g.
Gestosc¢ ztota jest rowna 19,3 LB
cm

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Ztoto w pudle ma objetos¢ okoto

A. 39 cm?® B. 10,4 cm? C.9cmd D. 104 cm?®
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Zadanie 16. (0-1)
Kule maja takg sama objeto$¢ rowna 5,3 dm3.
Masy kul sa rozne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

W wodzie o gestosci 1

o1 w

OOw>»
AP WwWRE
SENIEN

dm?

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

beda ptywac kule opisane liczbami

Metalowa kula natadowana ujemnie, po potaczeniu przewodnikiem z ziemia, bedzie kula

A. | elektrycznie obojetna, dlatego 7 z ziemi przeptyng do kuli.
elektrony
B. | natadowang dodatnio, swobodne z kuli przeptyna do ziemi.
Strona 12 z 18 GM-P7



Zadanie 18. (0-1)

Na papierowa rurke natozono dwa magnesy.

Magnesy si¢ odpychaja.

Gorny magnes jest nad dolnym (unosi si¢ nad dolnym).

papierowa rurka

magnes gorny —

magnes dolny ——»—5

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

Magnesy natozone na rurke skierowane sg ku sobie biegunami P =
jednoimiennymi.
Sity dziatajace na gorny magnes si¢ rOwnowaza. P F

Zadanie 19. (0-1)

Okres drgan wahadta matematycznego T zalezy od dlugosci wahadta zgodnie ze wzorem

TZZ“'F
g9

gdzie: | — dlugo$¢ wahadta, g — przyspieszenie ziemskie.
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Aby zmniejszy¢ okres drgan wahadta, trzeba

zwigkszy¢ mase kulki.

zmniejszy¢ mase kulki.

zwigkszy¢ dlugos$¢ wahadla.
zmniejszy¢ dlugos¢ wahadta.

COw>
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Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono kontynenty.

40°

0°TT60°  120°

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Przez Azj¢ przechodzg potudnik 0° i dwa zwrotniki. P F

Tylko kontynent Azja jest obok oceanow: Arktycznego, Atlantyckiego,
Spokojnego.

Zadanie 21. (0-2)

W tabeli przedstawiono oznaczone literami A—D nazwy i wspotrzedne geograficzne stolic
wybranych panstw.

Stolica panstwa Wspohrzedne geograficzne
A. | Brasilia (Brazylia) 15°47'S, 47°53'W
B. | Canberra (Australia) 35°18'S, 149°07'E
C. | Santiago (Chile) 33°27'S, 70°40'W
D. | Rzym (Wtochy) 41°54'N, 12°30'E

Ktore stolice sposréd A—D opisano ponizej? Zaznacz jedna dobra odpowiedZ w kazdym
wierszu tabeli.

211 W tej stollcy jest 33:26 czasu stonecznego, gdy A B C D
w Warszawie (21°E) jest poéinoc czasu stonecznego.

219 W tej s_toIICy Stonce w potudnie jest w zenicie dwa razy A B c D
w czasie roku.
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https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Bras%C3%ADlia&params=15_47_02_S_47_54_51_W_type:city
https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Canberra&params=35_18_S_149_07_E_type:city
https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Santiago_%28Chile%29&params=33_27_S_70_40_W_type:city
https://tools.wmflabs.org/geohack/geohack.php?language=pl&pagename=Rzym&params=41_53_N_12_29_E_type:city

Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zwigzek migdzy warunkami klimatycznymi (temperatura, opady)
a wybranymi strefami ro§linnosci.

F s
3
[an]
= sawanna
=
511
) lasy lisciaste
5 i mieszane
&
<
<
N
Q
]
= tajga
._g
]
7
2

roczna suma opadow

Ktére strefy roslinnosci trzeba wpisa¢ w prostokaty 1, 2 i 3, aby wykres dobrze pokazal
zwigzek miedzy warunkami klimatycznymi a wybranymi strefami roslinnosci? Zaznacz
dobra odpowiedz.

A. 1 - pustynia; 2 — tundra; 3 — wilgotny las réwnikowy
B. 1 - tundra; 2 — wilgotny las rownikowy; 3 — pustynia
C. 1 - wilgotny las rownikowy; 2 — tundra; 3 — pustynia
D. 1 - pustynia; 2 — wilgotny las rownikowy; 3 — tundra
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Zadanie 23. (0-1)
Na wykresach przedstawiono, jak wyglada wiclko$¢ procesow wietrzenia w roznych
klimatach (1-4).

< duza

§ % wietrzenie

5 . -

E srednia Y ; Z fizyczne

2 2 7

Og) mata 7 Z I chemiczne
% %

7z %
1 2 3 4

Wietrzenie chemiczne jest najwigksze w klimatach wilgotnych.
Wietrzenie fizyczne — w klimatach o duzych réznicach temperatury powietrza w ciggu doby.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Wielkos$¢ wietrzenia fizycznego i chemicznego w klimacie rownikowym (bardzo wilgotnym)
przedstawiono na wykresie z numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 24. (0-1)
W tabeli podano informacje dotyczace wybranych wojewodztw w Polsce w 2014 roku.

Wojewbdztwo Powierzchr12ia Luané:é mieszkajgca Liczba miast Ludnos¢ (stan na
w tys. km w miastach w % 31.12.2014r.)
mazowieckie 35,5 64,3 85 5334511
slaskie 12,3 77,3 71 4585 924
$wietokrzyskie 11,7 44,6 31 1263176
wielkopolskie 29,8 55,1 109 3472579

Ktora informacja dotyczaca danych zawartych w tabeli jest prawdziwa? Zaznacz dobrg
odpowiedz.

A. Najwigcej miast jest w wojewddztwie o najwiekszej powierzchni.

B. Najwickszy % ludnos$ci mieszkajacej w miastach byt w wojewddztwie o najwigkszej
liczbie miast.

C. Najmniejsza liczba miast jest w wojewodztwie o najmniejszej gestoéci zaludnienial,

D. Najmniejszy % ludno$ci mieszkajacej na wsi byt w najmniejszym wojewddztwie.

liczba ludnosci
pole powierzchni

1 Gesto$¢ zaludnienia =
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Zadanie 25. (0-1)

Wystepowanie surowcoOw mineralnych na wyzynach i w kotlinach podkarpackich.

WYZYNY I KOTLINY PODKARPACKIE
0 25 50 75 100 km

Kielce o@

Czestochowa

H
-

Katowice
Krakow

@® Wegiel kamienny Rudy zelaza
A Ropanaftowa

A\ Gaz ziemny N Ssiarka

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Na Wyzynie Lubelskiej i Wyzynie Kielecko-Sandomierskiej, korzystajac z wystepujacych

surowcOw mineralnych, rozwingela si¢ produkcja

A. koksu.

B. cementu.

C. kwasu siarkowego.
D. oleju napedowego.
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A S61 kamienna

B2 Surowce skalne
(wapienie, kreda, piaskowiec)
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KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora
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